

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN, QUINT, 19

TELEFONO NÚMERO 20

Año XXXVIII

Palma de Mallorca lunes 30 de Julio de 1894

Núm. 12237

El desequilibrio monetario

Por lo muchísimo que á los españoles interesa vamos á dar idea de un notable artículo que acaba de publicar en *El Economista Europeo* su director M. Edmond Thery, persona muy competente en estas cuestiones.

Titúlalo su autor «La crisis económica franco-inglesa», y comienza planteando la cuestión en estos términos:

«Cada día que pasa aporta un dato á la gran información que venimos persiguiendo sobre la situación monetaria universal, y cada uno de estos datos demuestra la existencia de la contracción monetaria que tan á menudo hemos señalado y que la escuela economista inglesa toda entera admite hoy.»

«Pero, responden invariablemente los monometalistas oro, cómo se puede hablar de contracción monetaria cuando desde cuatro años atrás el encaje oro de los Bancos de emisión europeos han aumentado en más de 1.800 millones de francos aun sin comprender los 700 ó 800 millones que Austria Hungría ha debido procurarse para la regularización de su *valuta*?»

A esto contesta el Sr. Thery que los dos grandes países acreedores, Francia é Inglaterra, están en vías de liquidar su situación de acreedores permanentes de otras naciones del mundo civilizado. He aquí su razonamiento.

Antes de que comenzara la baja del metal plata, y antes de la crisis de los cambios que pesa hoy sobre veintidós países deudores á Francia y á Inglaterra, existía un cambio constante de crédito entre los países acreedores y los países deudores, porque aquellos inspiraban confianza pagando religiosamente los cupones de sus deudas exteriores, no sólo á los tenedores de valores, si que también á los exportadores que les daban crédito bajo la forma de mercancías.

Abriábase cada día salidas nuevas á los productos industriales de las dos grandes naciones y los beneficios obtenidos encontraban ventajoso empleo más allá de sus fronteras.

Durante el período de 1854 á 1874 los premios se mantenían constantemente alrededor de la par, y la riqueza mobiliaria é industrial de Francia y de Inglaterra se desenvolvía de una manera extraordinaria.

Pero llega el año 1873; la plata deja de ser considerada como instrumento de cambio internacional, y el mundo asiático pierde en su numerario la estabilidad exterior que hasta entonces había conservado, ó, para hablar con más exactitud, queda suprimida la relación casi invariable que unía al numerario de Asia con el numerario de Europa.

A partir de este momento, el comercio entre uno y otro continente se regula por una fórmula de compensación que establece el cambio sobre una base fija, en lugar de la antigua, que venía á ser el cambio de mercancías por mercancías.

Desaparece entonces la seguridad de que gozaban los industriales y capitalistas ingleses y franceses acreedores de los países asiáticos, y la baja que sufrió la plata, entonces como hoy, medida del valor de los productos de cambio en los países deudores, puso á éstos en la necesidad de exportar más para restablecer el equilibrio.

La especulación ayudó en provecho propio por su parte, y el precio en oro de estos productos sufre una baja igual ó casi igual á la depreciación del metal blanco.

La prontitud y actividad de relaciones que la electricidad y el vapor han hecho propios del comercio contemporáneo, ha influido sobre todos los productos similares á aquellos á los cuales afectaba la baja.

Sirvan de ejemplo la baja que afectó al trigo y á la seda europea al bajar la rupia india y el yen japonés.

A primera vista parecen contradictorios el aumento de numerario oro en Inglaterra y Francia y la baja de los precios, traducidos en oro, en estos países. Pero esta contradicción se explica, porque el valor de las cosas—y esta es la base de las teorías monometalista y bimetalista,—está en razón directa de la masa monetaria que lo representa y transporta, ó lo que es igual, que el valor de la masa monetaria está en razón directa de las cosas que ella representa y transporta.

Si no hubiese solidaridad entre las condiciones económicas de los dos países acreedores, Francia é Inglaterra, con el resto

del mundo civilizado, las grandes cantidades de numerario oro, atesoradas por ambos países, hubiera provocado una alza general del precio de las cosas, traducido en oro.

Lo que ha sucedido es lo contrario. ¿Qué prueba este hecho? Que la situación económica de los países monometalistas oro—digan lo que quieran los partidarios de este sistema,—entre la influencia de la depreciación monetaria que afecta á los países de circulación plata, lo cual confirma la teoría monetaria que declara que el valor de las cosas está en razón directa del valor monetario que las representa y mide.

Desde 1873 acá, la plata ha ido paulatinamente perdiendo en valor, y al mismo tiempo la masa monetaria universal ha ido disminuyendo; de esta manera, si al mismo tiempo las cosas que ésta está encargada de representar aumentan en cantidad, los precios deben fatalmente sufrir una baja proporcionalmente mayor que la misma depreciación monetaria.

En efecto, entre 1873 y 1894 los precios medios de los 45 principales artículos de mayor consumo universal, han perdido cerca del 41 por 100.

Hasta aquí Mr. Thery cuyas ideas hemos procurado expresar fielmente.

Ahora, sea cual sea el término de esta evolución gigantesca, que según Mr. Thery parece encaminada á hacer perder á Inglaterra y á Francia su hegemonía en el mercado universal, hagamos ligeras observaciones sobre el Estado de España en lo que se refiere á su estado monetario y mercantil presente, y á su porvenir probable en ambos respectos.

Nuestro mismo alejamiento del concierto universal hizo que tardásemos más tiempo en sentir los terribles efectos de la crisis monetaria, y por consecuencia de ésta de la mercantil que nos conmueve tan profundamente.

Fué la ley de 31 de Diciembre de 1881, disponiendo y preceptuando la conversión de nuestras deudas en otras de tipo de interés más elevado y pagadero en el extranjero, lo que más directamente nos puso en contacto con la agitación financiera, que no había llegado aún á nuestras fronteras de un modo decisivo.

Además, y principalmente las grandes acuñaciones de plata emprendidas por aquella época, medida que dió excelentes resultados por el momento, pero que fué algo así como lanzarnos por propia voluntad al torbellino ó abrir las puertas al huracán, determinaron la rápida huida de oro hasta producir la completa desmonetización en que nos vemos.

Posteriormente la ley del Banco vino á imposibilitar el remedio aunque hubiera intención ú oportunidad de aplicarlo.

La excesiva tributación y la tendencia al aumento de las cuotas y á la rebusca de nuevos conceptos contributivos, viene á agravar el mal, porque ahuyenta el trabajo haciéndolo fructífero solamente para el Estado, que arrebató las utilidades en forma de impuestos. Y claro está, que el trabajo es el único medio de que los individuos y las naciones pueden echar mano para reconstituir un caudal mermado ó perdido.

El desequilibrio monetario es en estos momentos de difícil remedio, y en nuestro concepto, imposible en plazo breve, sobre todo mientras no se tome como norma la más extrema parquedad en las acuñaciones de plata, y la restricción paulatina de la facultad de emitir billetes por lo que hace al Banco de España.

No parece tranquilizadora la situación de este establecimiento cuando la garantía metálica del billete es el 45 por 100, mientras en el de Francia es el 90, en el de Berlín el 90 y en el de Inglaterra el 144, siendo de advertir que en Francia y Alemania el encaje oro es muy superior al encaje plata, y que en Inglaterra todo él está constituido en oro con exclusión del metal blanco, mientras en el Banco de España la existencia en oro es menor que la existencia en plata, cuya depreciación no tiene trazas de disminuir.

En frente de la crisis que atraviesan Alemania y Francia estas dos naciones han levantado una verdadera muralla de oro para su defensa; ¿qué defensa tiene España desmonetizada ó poco menos?

Cuentos de vieja

Presenten armas!

I.

La noche llegaba á su fin; un débil resplandor en Oriente anunciaba el día. El campamento empezaba á despertar, pero silenciosamente; se sabía que la batalla iba á ser reñida. Cada hombre se preguntaba si ésta sería la úl-

tima aurora que contemplaría. El instante que precede á un combate sangriento es siempre solemne; no hay en ese instante viejos ni jóvenes, todos los hombres son de igual edad; tan cerca de la muerte se siente el uno como el otro. Antes de la embriaguez de la pólvora se apodera del ejército un sobrecogimiento religioso.

Los dos regimientos que componían la brigada del general Maurice formaban el ala izquierda. Hasta la media noche había marchado la víspera, efectuando un movimiento de flanco con objeto de caer sobre el enemigo en un momento dado. Los soldados estaban rendidos, pero llenos de ardor, comprendían el papel decisivo que desempeñarían para asegurar la victoria.

El tiempo era agradable y hermoso. El general apenas había dormido una hora. Sentado en una silla de paja, secaba sus grandes botas enlodadas al fuego del vivac; sus ayudantes acudían presurosos á su lado, ensillados los caballos.

Era la aurora de un día histórico, de gloria para la Francia.

Un joven subteniente, imberbe aun, recién salido de la Escuela de Saint-Cyr, se presentó en este momento.

—¿Eres tú, Juan?—dijo el general tendiéndole la mano con cariño.—¿Qué quieres, hijo mío?

—Padre, besarnos antes de ir á la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disimulando mal la emoción que invadió su corazón.—Hoy no soy tu padre, sino tu general; no tengo ninguna orden que darte: ve á reñirte con tu regimiento.

El joven oficial se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar, y desapareció.

Su padre le siguió con la mirada amorosa por algunos segundos; después volviéndose á su jefe de estado mayor, un viejo comandante de bigote gris, exclamó:

—¡Pobre hijo! Lo he recibido con indiferencia; pero no es ésta la hora para enternecerse; esta tarde, si estamos vivos los dos, lo besaré por su madre y por mí!

Un toque de corneta repercutió; era la diada. Lentamente las tropas se alinearon. Detrás de la brigada había un pequeño bosque, donde se estableció el hospital de sangre; los regimientos se colocaron en línea de batalla, ofreciendo á los cañones el menor volumen posible, y se aguardó.

Ya era pleno día. Como sombras se dibujaba la infantería, maniobrando para tomar sus posiciones. A los rayos oblicuos del sol, chispeaban á lo lejos los casco de una división de caballería, los sables relampagueaban.

El cañón comenzó á tronar: una bomba pasó silbando por sobre sus cabezas; después otra estalló á unos centenares de pasos delante de ellos. La artillería enemiga calculaba con más acierto su puntería; sus primeros disparos, aislados, sirvieron para fijar la distancia. Los proyectiles reventaban ahora en medio de los franceses; tres hombres cayeron sin vida: la tierra bebió su primera sangre.

Imperturbable, montado en su caballo, que paraba las orejas, el general escudriñaba el horizonte con sus gemelos: esperaba la señal convenida para avanzar.

Su alta silueta se destacaba en el estenso llano; tan tranquilo, tan satisfecho parecía, que los soldados, contemplándole, no tenían el mas mínimo temor; sus miradas, fijas en el institivamente, sentían que sus vidas se hallaban ligadas con la de su jefe por un lazo misterioso.

Al oír el ruido de las bombas el general había vuelto la cabeza.

—¡Id y decidles á los cornetas—ordenó á un ayudante—que echen á tierra su gente; así estarán menos espuestos á las balas.

El oficial partió al galope.

II.

El valor en la inacción es el mas meritorio de todos. Cuando se avanza, embriagado por la pólvora, no se percibe uno del fantasma de la muerte que se agita sobre los ejércitos; la carrera furiosa hacia el enemigo destruye la pasión de vivir que crece en el corazón humano á medida que aumenta el peligro. En el reposo, al contrario, viendo al rededor los heridos, la energía se afloja; se tiembla al oír silbar las balas, toda la fuerza de alma de que es capaz se necesita para esperar sin moverse el desenlace desconocido y terrible, el porvenir que puede durar solamente unos segundos.

A la orden de echarse en tierra, los soldados obedecieron: todos se agacharon, levantando apenas la cabeza para ver: así al enemigo. Los que pertenecían á familias del campo, encontrando apacible aquella especie de lecho, aspiraban de cerca el olor punzante de la tierra recién movido por las carretas, soñaban con sus hogares: su pensamiento nostálgico retornaba al pueblo humilde que habían dejado sin saber si lo volverían á ver jamás.

Los oficiales de pie reflejaban en sus rostros la calma. Delante de cada compañía el capitán, el teniente, el subteniente, se paseaban con paso lento, pero firme; algunas veces se detenían; y con la punta del sable hacían saltar los guijarros: la dignidad, la responsabilidad se revelaban en ellos; sus almas heroicas estaban orgullosas de dar la vida por la patria.

El general buscaba siempre la señal para lanzar la brigada. Con su anteojito seguía las peripecias del combate que se libraba en una casucha de campo situada á poca distancia.

Una columna la asaltaba, esforzándose por quitarle al enemigo aquel baluarte defendido

con el furor de la desesperación. Como ramos de hombres parecían los soldados; escalaban el muro aspillero que vomitaba metralla mortífera. De este punto dependía la decisión de la fortuna.

Tantas luchas diplomáticas antes de la guerra; tantos preparativos militares; tantos soldados; tantos cañones; tantos esfuerzos intelectuales y materiales, para que todo se resolviese en esta pregunta: «¿Será ó no conquistado el muro?» El albañil modesto cuya mano inconsciente construyó aquella casucha, no podía adivinar que su obra tosca tendría un lugar en la historia de los pueblos, y que su cuchara de obrero había sido uno de los instrumentos que decidiría los destinos del mundo.

De pronto, el general hizo un gesto. Acababa de distinguir la señal convenida.

«En pie!»—ordenó.—Los regimientos saltaron como si fuera un solo hombre. Los soldados escitados, encontraban el paso de carga demasiado lento.

III.

El general Maurice miró hacia donde él sabía que estaba su hijo, para convencerse de que no lo habían herido.

Lo contempló radiante, en espera de la gloria espada en mano, y se enorgullecía de aquel hijo heredero de su nombre y de sus estrellas.

En su mente volvió á presentarse el pasado vivió otra vez su juventud, su primavera. Entre las brumas de sus recuerdos, sonreía la cuna de su hijo tan amado; la emoción se le agolpaba al pecho.

Abrió los labios y exclamó:

—¡Adelante!

Fijó otra vez sus ojos sobre el subteniente. Clavados por el horror no pudo apartarlos. Una bala de cañón acababa de llevarle las dos piernas al joven oficial, que sin dar un ¡ay! cayó moribundo.

El general era mudo espectador de aquella espantosa escena terrible; moría su hijo, y él sin poder siquiera ir á besarle: seis mil hombres exigían que su semblante, para darles valor, conservara su impassibilidad.

Gruesas lágrimas corrían por las mejillas del viejo soldado; el cariño de padre vencía el estoicismo del jefe. Dos enfermeros conducían al moribundo; el padre inmóvil le veía acercarse. Cuando la fúnebre procesión pasó cerca de él, se descubrió ante el subteniente, y con acento terrible, que no parecía humano, ordenó:

—¡Presenten armas!

—¡Presenten armas!—repitieron los coroneles.

La brigada entera rendía al joven oficial que espiraba los honores debidos á su grado.

Aquel que iba á morir por su patria recibía de ella el saludo más solemne.

Después el general, irguiéndose sobre sus estríbos, ébrio de dolor y de sangre, como un rugido gritó:

—¡Adelante, á la bayoneta!

La brigada, frenética, se lanzó contra el enemigo.

FELICIEN NADAL.

(De La Iberia.)

El rey de Corea

Este pobre monarca, á quien ahora tratan de una manera tan deplorable sus súbditos y cuyo reino se disputan ya China y el Japón, era hace poco el hombre más temido y más respetado de la creación.

En ninguna parte, ni aun en el mismo Oriente, era tan absoluta la monarquía como en Corea.

El rey tenía derecho á usar y abusar de cuanto había en su reino; todo era suyo y los súbditos no poseían nada sino á título de préstamo gracioso del soberano.

Disponía á capricho de la vida de todos sin excepción, aun cuando fuesen príncipes de la casa real ó sacerdotes.

Su persona era sagrada. Le adoraban como á un Dios y le rendían culto. Las primicias de todas las cosechas le eran ofrecidas con gran pompa religiosa.

No se podía tocar al rey bajo pena de muerte; la persona responsable de que el monarca se pusiese en contacto con hierro era *ipso facto* sentenciada á tormentos horribles.

El último rey murió de un tumor en la espalda; una pequeña sajadura le hubiera salvado, pero nadie se atrevió á tocar con una lanceta el cuerpo sagrado de S. M. y dejaron expirar al rey con arreglo á la etiqueta. Un príncipe más sensato que obligó á su médico á que le hiciera una pequeña incisión en el brazo, se vió negro para salvarle del suplicio, porque los cortesanos, fusiosos, querían hacerle pedazos.

No puede el rey familiarizarse con ninguno de sus vasallos.

Si toca á alguno, el sitio tocado se convierte en sagrado y el individuo es desde entonces víctima de tan alto honor. Tiene que llevar al cuello un gran cordón de seda encarnada para advertir á sus conciudadanos de que tiene consagrada una parte del cuerpo y esta parte es para él y para todos objeto de culto y de mil precauciones para evitar contactos profanos.

Ojoso es advertir que esto no rige para las mujeres, las cuales entran en palacio y tratan al rey con la mayor familiaridad. La efigie del soberano no aparece en la moneda, pues se consideraría injurioso para su persona poner su rostro sagrado en objetos que pasan por las manos más vulgares y que á lo mejor se caen al suelo y ruedan por el lodo. De los reyes no se hace más que un retrato, y esto es después de muertos. Todos estos respetos, todo este culto, no han impedido que los súbditos se subleven y pongan al rey en fuga, no obstante su divinidad.

El español guillotinado

Valor asombroso

El miércoles fué guillotinado en Pau (Francia) Joaquín Moray, de nacionalidad española, de veinticinco años de edad, condenado á sufrir la última pena por el crimen de asesinato.

El público empezó á afuir al lugar de la ejecución poco despues de las tres de la madrugada.

La fuerza enviada por las autoridades para mantener el orden ha tenido que intervenir más de una vez para impedir que la muchedumbre se acercara demasiado á la guillotina.

A las tres y media, el director de la cárcel, acompañado de los demás funcionarios que previenen los reglamentos, se presentó en la celda de Moray, á quien despartió diciendo:

—Tened valor; el momento de la expiación ha llegado.

Moray se levantó tranquilamente y empezó á vestirse sin demostrar la más pequeña emoción. Mientras se ponía la ropa contestó á lo que acababa de decirle el jefe de la prisión con las siguientes palabras:

—¿Con que hoy es el día en que van á saltar la cabeza? No siempre verán caer una como la mía. En cuanto á valor, no puede faltarle á quien hizo la locura que yo hice.

Cuando terminó de vestirse exclamó: —Ahora, vamos andando.

Enseguida pidió un cigarrillo, que le dieron, y con él en la boca bajó con paso firme la escalera y atravesó el largo corredor que conduce á la habitación donde el verdugo le desató la camisa á fin de que la cuchilla no tropezara con ningún obstáculo capaz de impedir que la cabeza del reo fuese rápidamente separada del tronco.

Mientras los ayudantes del verdugo amarraban á Moray, este pidió que le dieran de comer.

Sirviéronle, cumpliendo su deseo, pollo, pan, dos copas de vino y café cargadísimo de Cognac.

El capellán que asistía al reo hizo observar á éste que el café estaba abrasando.

—No importa—dijo Moray;—tengo buenas tragaderas.

Despues de tomar café y de fumar otro cigarrillo, se dirigió á las personas que le rodeaban diciendo:

—Ya estoy listo.

En seguida se dirigió á la guillotina, dando pruebas de una serenidad verdaderamente increíble.

Los ayudantes del verdugo empujaron al reo, que cayó sobre la báscula; el ejecutor de la justicia tocó el botón, descendió la cuchilla, y la cabeza de Moray cayó á las cuatro y cnarenta y siete de la madrugada.

El verdugo

En todas las fondas de Pau se negaron terminantemente á dar hospedaje al verdugo, que llegó á aquella población para ejecutar á Moray. Sólo en vista de los insistentes ruegos de la autoridad se consiguió que le facilitasen una habitación en que pudiera alojarse.

Noticias

Hace notar Le Gaulois que el puñal de Caserio, además de la muerte de M. Carnot, ha causada indirectamente muchas víctimas, entre ellas: uno de los empleados en la decoración fúnebre del Eliseo; un camarero á causa de la emoción que le produjo la noticia del asesinato del presidente; un niño, muerte en Bussiere-de-Chermon por el maestro de aquel pueblo, por modo inconsciente, al explicar con un cuchillo en la mano el snceso de Lyon; dos personas que fallecieron de ataques al corazón al presenciar en la calle de Rivoli el entierro de M. Carnot, y una señora que se volvió loca en Perpignan, y que en un acceso de demencia se arrojó por lá ventana de su habitación. Total, que por ahora se tiene noticia de seis víctimas; sin contar el presidente.

De la provincia

Establiments.—El sábado por la noche se presentaron los conocidos hermanos Bartolomé y Juan Oliver habitantes en Can Comes de Perillo en las inmediaciones de la Fuente de la Villa, alardeando de valientes y promoviendo cuestión en varios establecimientos, sacando á relucir en diferentes ocasiones, armas blancas y de fuego.

Hallándose en el café conocido por Ca ne Rita al ser invitados por el hijo de la dueña para salir, continuaron armando escán-

dalo sin querer dejar el puesto hasta que arrojándose súbitamente sobre ellos dos vecinos de este pueblo llamados Marido y Raull los derribaron en tierra, sin permitirles hacer uso de sus armas.

Inmediatamente fueron secundados por todos los concurrentes, desarmados y conducidos ante el Juez municipal, quien dispuso fuesen encerrados en el depósito municipal.

A las primeras horas del domingo dióse conocimiento á las autoridades de Palma, viniendo una pareja de caballería á recoger á los dos valientes é instruir las primeras diligencias.

Al tratar de ser conducidos á Palma dióse por enfermo el Juan, y prévio examen facultativo emprendieron su marcha á pie hacia la Capital, custodiados por la Guardia civil.

Ambos hermanos son conocidos como sujetos de no muy buenos antecedentes dedicándose el Bartolomé al oficio de herrero en un taller de Palma. Se les ocuparon un revolver de seis tiros cargado y un cuchillo de regular tamaño con vaina.

Valdemosa.—La fiesta que se ha celebrado en honor de nuestra inclita paisana Catalina Tomás, no ha respondido ni al ob-

jeto ni á los deseos de estos vecinos. Circunscrita á ciertos límites y aún éstos muy reducidos, ha carecido de interés; y á no ser porque el pueblo en masa tiene muy arraigada la devoción á su querida Beata, poca ó ninguna participación tomara en los festejos.

En Miramar, residencia del Archiduque, se conmemoró igualmente la festividad; viniendo á darle cierto realce improvisado, la Banda Palmesana dirigida por el señor Cussini que se presentó en aquel ameno sitio, con objeto de visitarle y obsequiar en sus sonatas al egregio príncipe que allí mora, y que es el primero en admirar las virtudes de la hija de este valle. La mencionada banda tocó algunas piezas durante la celebración de la misa; como igualmente tocó despues en obsequio al Archiduque quien á su vez ofreció al Sr. Cussini y compañeros un improvisado refresco, que se hizo extensivo á los moradores de la comarca que acudían al reclamo de la música.

Soller.—D. Mignel Arbona Colóm de esta vecindad, ha sido autorizado para aprovechar como fuerza motriz las aguas del torrente de Fornalutx, las cuales se propone aplicar á una fábrica de tejidos.

Crónica Local

Anteayer, casi al mismo tiempo, recibimos por dos conductos distintos noticia oficial del nuevo itinerario de correos. El Sr. Gobernador nos envió copia del telegrama recibido del Ministerio de la Gobernación dándole noticia del reciente acuerdo y el Sr. Administrador de Correos nos mandó, acompañado de un atento B. L. M. el itinerario que textualmente copiamos á continuación.

Sentimos no poder estar conformes, en absoluto, con el nuevo itinerario. Es verdad que mucho hemos ganado, respecto del cien pies que fraguaron, allá en la coronada villa, los desaciertos muy frecuentes de las direcciones centrales; pero no es menos cierto que no hemos ganado nada respecto de lo que antes teníamos.

La demostración es clara.

Antes de ese célebre concurso, en que ha llevado la larga La Isleña, teníamos cada semana cinco días de entrada de correos; ahora tendremos también cinco, con la diferencia en perjuicio nuestro de que mientras teníamos antes comunicación semanal con Alicante y con Valencia, ahora la tendremos quincenal alternando. En cambio se nos envía correspondencia por vía de Sóller, que ha llegado aquí cada semana, hasta ahora, á las cinco de la tarde.

Respecto á salidas disfrutábamos antes de cinco semanales y ahora tenemos exactamente las mismas siem-

pre con la agravante de la falta de comunicación semanal con Alicante y Valencia, mientras que ahora es Valencia ó Alicante alternando.

Aplaudimos, lo único, que las salidas de Barcelona se hayan señalado para las siete de la tarde hora en que pueden traer nuestros vapores la correspondencia de Madrid; pero lo repetimos: ni ese itinerario es el que merece Mallorca, cuando termina el siglo de la rapidez ni es el que esperamos cuando á raíz de la justa protesta que levantó el itinerario que se trató de implantar vimos el ahinco con que trabajaban para reformar nuestras celosas autoridades y el digno administrador señor Fajarnés.

Nos consta lo mucho que se han desvelado todos para conseguir lo que apetecíamos; y conste que nuestro agradecimiento hacia ellos es tanto como grandes han sido sus esfuerzos que se han estrellado contra el contrato firmado por el Gobierno con La Isleña que ata de pies y manos al director del ramo para poder establecer un buen servicio de correos, por espacio de diez años, entre las Baleares y la península.

Y no se diga que ese es egoísmo nuestro; dejando aparte los intereses de Mallorca, es siquiera comprensible que se haya tolerado que Ibiza, nuestra hermana menor, continúe con una sola comunicación semanal con Mallorca y con la península, á horas intempestivas, exactamente igual de lo que disfrutaba hace 30 años?

ITINERARIO

para el servicio marítimo entre la Península y las Islas Baleares formado por esta Administración principal, en 9 del corriente y aprobado por la Dirección general del Cuerpo con fecha de hoy, que empezará á regir desde 1.º de Agosto próximo.

SALIDAS DE LA PENÍNSULA

Table with 2 columns: Destination and Time. Rows include Barcelona para Sóller los domingos (7 tarde), Barcelona para Palma los lunes y jueves (7), Barcelona para Alcudia y Mahón los miércoles (4), and Alicante ó Valencia alternando una semana á cada puerto con escala en los sábados á las 11 de la mañana de Alicante y á las 12 de Valencia.

SALIDAS DE LAS ISLAS BALEARES

Table with 2 columns: Destination and Time. Rows include Palma de Mallorca para Barcelona los martes y jueves (5 tarde), Palma de Mallorca para Alicante ó Valencia alternando una semana á cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones (8 mañana los jueves), Soller para Barcelona los lunes (8 noche), and Mahón para Barcelona con escala en Alcudia los domingos (8 mañana).

SERVICIO ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA

Table with 2 columns: Destination and Time. Rows include Palma para Mahón los domingos (5 tarde) and Mahón para Palma los miércoles (5).

Palma de Mallorca 28 Julio 1894.—El Administrador principal, ENRIQUE FAJARNÉS.

Anteayer impuso el Sr. Aguiló, alcalde accidental, 15 pesetas de multa á una vendedora de pescado que vendió cierta cantidad con 80 gramos de menos en el peso.

Otra vendedora por falta de 15 gramos fué castigada con otra multa de 5 pesetas.

De esperar es que dure ese celo, Sr. Aguiló.

Esa vigilancia que ahora se practica la venimos pidiendo desde hace mucho tiempo; y si desde el primer día se hubiese atendido la voz de la

prensa seguramente se hubieran evitado muchos fraudes.

Lo hemos dicho una y mil veces y lo repetimos una vez mas: en la plaza y en muchas tiendas de comestibles de esta capital hay mucho que corregir, en ese y otros sentidos. Hay tienda en la que á las pesas les falta el trozo de plomo que á algunos se les pone en la parte posterior para que den el peso que marcan y cuando algún comprador se queja se le dice que no se habian apercebido de que faltara aquella adición; y por ese

y otros medios se consigue estafar al comprador y se enriquece el vendedor.

Ya vé pues, el Sr. Aguiló, que precisa mucha vigilancia y escarmientos; y aun así y todo creemos que los vendedores no perderán ocasión de estafar al público.

El sábado por la mañana, falleció repentinamente á consecuencia de un accidente que le diera junto á la Lonja, el anciano pescador conocido por *cosi'n Ramón*. Allí acudieron el juzgado y agentes de la Autoridad con el médico forense Sr. Escañ, que certificó la causa de la defunción.

Con aplauso de las gentes que tienen precisión ó costumbre de transitar por el camino de ronda y acerca contigua, comenzó á quitarse el mucho polvo que cubre dicha vía, comenzando en los lavaderos de la puerta de San Antonio en dirección hacia poniente; pero, á lo mejor se ha paralizado dicha operación; el polvo que se quita queda amontonado en la cuneta y por lo visto no hay trazas de que aquella continúe.

Lo sentimos de veras, porque nos habíamos hecho la ilusión de que ya que no podemos tener las cosas con la pulcritud que fuera de desear, á lo menos se hacía lo posible para que no fuera tan sensible la falta de comodidades que el vecindario echa de menos y que el Ayuntamiento no puede proporcionarle por carecer de recursos, seguramente.

No creemos que sea obra de romanos ni siquiera de regular coste; por lo tanto deseamos se continúe con perseverancia hasta dejar dicho camino limpio, y así tendremos dos mejoras, la de no tener polvo ahora y la de que no se convierta en lodazal si acaso las nubes nos regalaran algun chaparrón prematuro.

La fiesta de la calle de San Miguel no ha resultado este año tan espléndida como otras veces. Eso sí se ha disfrutado en ella de ambiente fresco gracias á que es una de las vías más espaciosas y ventiladas.

El baile de boleros celebrado anteayer noche en la plaza del Olivar estuvo animadísimo.

Como que es la diversión que priva entre los palmesanos, sin duda porque no hay otra mejor, aunque no sea la más propia para la cultura de nuestra capital.

A las siete de la tarde de ayer una anciana sirvienta que bajaba la escalera que de la calle de la Luz da acceso á la plaza de Cort, tuvo la desgracia de caerse y fracturarse la pierna izquierda.

Conducida á la casa de Socorro inmediata fué curada por el médico municipal Sr. Gaya y despues llevada en carruaje á la casa en que sirve que está inmediata á la Iglesia de Montesión.

Se dá como cosa hecha el que los dueños de la vacada de Son Sant Martí, se proponen dar una corrida en la plaza de esta capital con reses de su propiedad, el día 26 del próximo Agosto y se añade que para dicha corrida están contratados los espadas Gallo y Minuto con sus respectivas cuadrillas.

Hemos sido atentamente invitados para visitar la ganadería mencionada, atención que agradecemos y que seguramente aprovechará nuestro compañero Lucas.

En la iglesia de Montesión se están efectuando estos dias solemnes funciones con motivo de la festividad de San Ignacio de Loyola que se celebrará mañana. En ella oficiará de pontifical el Prelado de la diócesis, se cantará la misa á grande orquesta y predicará el eximio Sr. Costa y Llobera.

En las oficinas del Ayuntamiento quedó anteayer depositado un pequeño reloj oro con esmalte, que un guardia municipal encontró en la vía pública.

Igualmente se han depositado en dichas dependencias un cesto de ropa y un carretón de mano que se encontraron abandonados.

El sábado por la tarde practicaron los carabineros un reconocimiento

en una casa del Molidar habiendo encontrado tres bultos de tabaco contrabando, que se llevaron.

El Vichy Catalán cura la dispepsia gastralgia é infartos del hígado.

Quando el cuerpo se halla cansado por el trabajo y debilitado por el calor un baño perfumado con la legítima *Agua Florida de Murray y Lanman* restablece como por encanto su fuerza y vigor, y no solo refresca y fortifica el cuerpo sino que su dulce influencia se hace sentir en todo el sistema nervioso.

Este precioso perfume es casi un específico para los dolores de la cabeza y se recomienda especialmente, por sus propiedades de calmante, á las personas nerviosas. 43

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer, y C., Barcelona.

En el velódromo

Son las cuatro y media de la tarde y todas las localidades de sombra—tribunas y sillas de pista—se hallan totalmente ocupadas por un público distinguido, en el cual abundan las señoras.

La concurrencia es relativamente escasa en el *tendido* de sol, en donde se disfruta de una temperatura tropical que hace pensar con delicia en los mares polares y en la competencia de las fabricas de hielo.

Y á propósito de fabricas de hielo: preside el jurado el distinguido fabricante don Juan Oliver (*Maneu*) acompañado de los Sres. D. Manuel Villalonga, D. José Quint Zaforteza, D. Miguel Mestre y D. Ignacio Seguí.

En la tribuna de la presidencia, lucen su distinción, su juventud y su belleza las señoritas Juana Oliver, Flora y Concepción Alvarez Campana, Margarita Maure, Ramona Hernandez y Antonia Nicolau.

El *starter*, *contra-starter* y demás velocipeditas ocupan sus puestos con la gravedad que requieren las circunstancias; y la prensa (grandes y chicos) sentada ante un flexible y rústico banco de primera enseñanza, con vistas á media docena de macetas esparcidas al acaso por la *pelousse*, amen de un raquítico aunque apetitoso plantel de tomates, enristra los lápices y....

Previo el desfile de todos los carreristas que, naturalmente, resultó lucido, se presentaron para disputarse los premios de la primera carrera todos los velocipedistas alistados para tomar parte en ella.

Primera carrera.—Distancia 2.500 metros, 10 vueltas. Reservada para los socios de la Sociedad que no hayan obtenido primeros premios en carreras anteriores de la misma. Fué reñida, alcanzando el primer premio José Garau que dió las 10 vueltas en 4 minutos 53 segundos y medio; y el segundo Leopoldo Ortega que tardó medio minuto más.

Segunda carrera.—Distancia 2.500 metros, 10 vueltas. Libre para todos los velocipedistas de Baleares menos los de la Sociedad. Dejaron de presentarse Andrés Barceló y Antonio Armengol y en cambio presentóse Bartolomé Fullana. El primer premio fué para Antonio Manresa, que tardó 4 minutos 53 segundos; y el segundo para José Grimalt que tardó 4'54.

Tercera carrera.—Campeonato de Palma: 4000 metros. De los siete inscritos salieron á la pista Iglesias, Font, Ortega y Pieras, retirándose los dos últimos poco tiempo después de la salida. Otruvo la medalla de oro y por segunda vez el título de campeón de Palma Juan Iglesias, que empleó 7 minutos 58 segundos para llegar á la meta. La medalla de plata fué para Gaspar Font que llegó ocho segundos después.

Cuarta carrera. Equipos.—Distancia 3000 metros. Luchaban Manresa, Ortega, Pieras y Ros, blancos, contra Iglesias (Juan y Miguel), Font y Garau, azules. En la caseta de apuestas se despacharon 199 papeletas azules y 165 blancas. A pesar de haber llegado el primero Juan Iglesias (azul) en 5 minutos 45 segundos, ganaron los blancos por 16 puntos contra 20 de sus contrarios. Se pagó á razón de 1'95 pesetas por papeleta.

Quinta carrera.—Internacional: 4000 metros. Premios en metálico, 150, 100 y 75 pesetas. Era esperada con ansiedad esta carrera pues tomaba parte en ella el alemán Gustavo Braunwarth, campeón de profesión y era creencia general que dejaría muy atrás á los ciclistas mallorquines; sin embargo no sucedió así. El alemán se retiró á la décima vuelta después de quedar bastante rezagado, atribuyendo su *insuccés* á cierta imperfección de la máquina que montaba. Siete carreristas habían empezado esta carrera y la terminaron solamente tres, Manresa, Juan Iglesias y Grimalt, por el orden en que van mencionados. Manresa adquirió bastante ventaja á los demás, empleando 7 minutos 36 segundos en recorrer el trayecto.

Sexta carrera.—De consolación, para los que no obtuvieron premio en la anterior. Distancia 2500 metros. Salieron Font, Pieras y Braunwarth quien tuvo que retirarse á la séptima vuelta viendo la ventaja que le habían tomado los otros, á pesar de montar él la máquina de Manresa. Ganaron los dos

premios señalados para esta carrera Font y Pieras que hicieron el recorrido en 5'2" y 5'4" respectivamente.

Séptima carrera. Handicap. Distancia 3 mil metros. Fué la carrera más empeñada y la que interesó más vivamente al público. Manresa, que había dado gran ventaja á todos sus compañeros, quedó al frente de ellos á la tercera vuelta y desde entonces ya pudo verse que los tres premios ofrecidos serían para el simpático ciclista de Felanitx y los esforzados Grimalt y Ortega. A las últimas vueltas, Grimalt apretó de tal manera que Manresa tuvo que hacer un verdadero *tour de force* para llegar el primero, lo que consiguió solo con una ventaja de pocos centímetros. El público aplaudió con frenesí á los vencedores.

Resumen. La fiesta resultó agradable é interesante. Varios de los carreristas mallorquines han progresado mucho desde el año pasado y algunos prometen llegar muy lejos. El campeón alemán, en quien tantos confiaban, *nos va sortí famella* puesto que fué vencido no solo por los buenos carreristas sino hasta por los medianos.

Y ahora para terminar un consejo á Sociedad de cazadores y velocipedistas. Lo de ayer puede pasar como ensayo; pero si se piensa en dar otras carreras, es preciso arreglar y adornar debidamente el velódromo; que no sea aquello un erial habilitado precipitadamente y de cualquier manera para dar la función. Es preciso también procurar que vengan otros carreristas nacionales y extranjeros para dar variedad al espectáculo, porque si siempre han de correr los mismos y sabemos de antemano que los premios han de ser para Manresa, Font, Iglesias, etcétera, carecerán las carreras de todo interés y morirán por consunción.

A. G.

Sección Oficial

Extracto del *Boletín Oficial* número 4.289. **Gobierno civil.**—Circular participando haberse encargado nuevamente del mando el Gobernador Sr. Guzman.

Comisión provincial.—Anuncio de nueva subasta para contratar el suministro de pan y ração á los presos de la cárcel de Audiencia; y estado de gastos hechos en obras por Administración durante el mes de Junio.

Hacienda.—Circular dando instrucciones á los Alcaldes y Ayuntamientos para cumplir los servicios que afectan á la Hacienda pública.

Anuncio para enagenar aparejo y efectos de un falucho que fué apresado con tabaco contrabando.

Otro participando el nombramiento de cobrador de contribuciones para la primera zona de Inca.

Ayuntamientos.—El de Lloseta anuncia tener espuesto el reparto de territorial.

El de Mahón anuncia subasta para arrendar el Teatro Principal de aquella ciudad; y publica cuenta del cuarto trimestre de 93-94.

Juzgados.—El del partido de Palma publica requerimiento á Juan Salvá Tomas y cita á los sucesores de Sebastián Roca Coll.

El municipal de la Lonja publica movimiento de población ocurrido en la segunda decena de Junio que fué de 8 nacimientos y 15 defunciones.

El id. de Manacor vende casa corral sita en la calle de Muntaner de dicha villa.

Contribuciones.—El agente ejecutivo de Palma anuncia la venta de dos fincas embargadas por débitos de territorial.

Administración militar.—Anuncios de licitación para adquirir artículos de consumo que se necesitan en las factorías y hospital de Mahón.

De la Gaceta.—Reales ordenes declarando suyas las precedencias de Danzig (Alemania) y de la isla de la Trinidad (América).

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
San Ignacio de Loyola, fundador.

CULTOS SAGRADOS
Mañana 31.

En Montesión, continúan cuarenta horas dedicadas á San Ignacio de Loyola.

Sección Comercial

ITINERARIOS
SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 1.º Abril de de 1892
De Palma á Manacor y La Puebla—7'50 mañana, 2'15 y 3'45 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma—2 (mixto), 7 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma—7'25 mañana y 5'40 tarde.
De Manacor á La Puebla—7 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor—7'25 mañana 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.
Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma—1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, sábado 5 tarde y miércoles 4 tarde, vía Alcudia.
Para Barcelona, martes 5 tarde, viernes 5 tarde y sábado 2 tarde, vía Alcudia.
Para Valencia, jueves 5 tarde.
LLEGADAS Á PALMA
De Mahón, lunes 10 mañana, vía Alcudia, y jueves 6 mañana.
De Barcelona, martes, jueves 11 mañana, vía Alcudia y viernes 6 mañana.
De Valencia, sábado 7 mañana.
De Ibiza y Alicante, miércoles 8 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES	DINERO
Crédito Balear	96'
Cambio Mallorca	48'50
Fomento Agrícola	62'
Ferro-Carriles de Mall.	57'50
Alumbrado por Gas	116'
Palma Salinas de Ibiza	200'
La General M. Mallorca	71'50
Bonos Municipales	80'
La Islaña Marítima	51'
Banco de Sóller	40'
Banco de Préstamos	06'
VALORES PÚBLICOS	
4 p. 100 int. perpétuo	68'65
4 p. 100 amortizable	78'90
Madrid Cúbas (88)	110'80
Banco de España	384'
Tabacos	162'
4 p. 100 interior	68'70
4 p. 100 exterior	78'70
4 p. 100 amort.	
Cúbas (88)	110'87
Coloniales	
Barcelona Norte de España	25'15
Francia	71'60
Madrid	68'67
Paris	64'06
Renta francesa	100'26
Londres	

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES PONDEADAS

Dia 28.—De Valencia en 10 horas, vapor Unión, de 401 ton., cap. Guillermo Pujol, con 22 mar., 44 pas., valija y efectos.
De Gandia en 2 dias, land Carmen, de 13 t., cap. Bernardo Seguí, con 6 mar. y patatas.
De Cartagena en 5 dias, land Dolores, de 48 ton., cap. Gabriel Moll, con 5 mar. y lastre.
Dia 29.—De Mahón en 10 horas, vapor Sitges Hermanos, de 386 ton., cap. Tomás Salinas, con 24 mar., 26 pas. y salvado.
De Valencia en 2 dias, land San Jaime, de 14 ton., cap. M. Pujol, con 6 mar. y melones.
De Cartagena en 3 dias, pailebot Marina, de 36 ton., cap. B. Amengual, con 4 m. y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Dia 28.—Para Valencia, land San Pedro, de 19 ton., cap. Rafael Roca, con 7 mar. y lastre.
Para Mahón, vapor Ciudad de Mahón, de 540 ton., cap. Bernardo Seguí, con 17 mar., 10 pas., valija y efectos.
Para Ibiza y Alicante, vapor Unión, de 401 ton., cap. Guillermo Pujol, con 22 mar., 10 pas., valija y efectos.
Dia 29.—Para Argel, vapor Sitges Hermanos, de 386 ton., cap. Tomás Salinas, con 24 mar., 12 pas. y salvado.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ

AYER 29 DE JULIO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera nubosa, arrebolada y con nimbos en cruz por los de N. á E.; horizontes claros; ventolisa del N.E. y la mar con arrastre del S.E. y semiblanca.
A las doce: atmósfera muy calmosa y cálida; horizontes claros; brisa galena del S. y la mar con bajo oleaje y picada del viento.
A la puesta del sol: atmósfera calmosa y neblinosa por el círculo; horizontes libres y claros; viento O.S.O. flojo y la mar con oleaje del S.S.E. y rizada del viento.
Entradas: El vapor *Sitges Hermanos*, un pailebot y un falucho.
Salidas: El vapor-correo *Unión*, un falucho, el bergatín goleta de tres palos francés *Normanole* y el vapor *Sitges Hermanos*.
No queda ningún buque á la vista.

HOY 30

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera muy calmosa y neblinosa por el círculo y horizontes; viento N.E. fresquito y con tendencias á rolar al E. frescachón; la mar con ligero arrastre del S.E. y rizada del viento.
Entradas: Ninguna.
Salidas: Ninguna.
Al cerrar esta edición, recalca del O. el vapor *Bellver*.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

D. Práxedes.—Sin novedad.
Madrid 29 á las 6 t.
Se ha confirmado que el señor Sargasta ya no irá á San Sebastián.
Es seguro que desde Fitero vendrá directamente á Madrid.
Reina completa tranquilidad en Zaragoza.

El nuevo canje.—Sin noticias.
Madrid 29 á las 8'15 n.
El canje con motivo de las negociaciones entre España y Nicaragua se verificará en Washington.
No hay nuevas noticias sobre el actual conflicto entre el Japon y la China.
De Melilla ni del interior de Maruecos se sabe nada.
Los círculos políticos están desiertos.

Un herido.—El Sr. Silvela.
Madrid 29 á las 10'30 n.
En la novillada de hoy, el tercer toro ha herido de mucha gravedad, al banderillero *Cartujano*.
Se lidiaban toros de Udaeta por las cuadrillas de Pepe-hillo, Gorete y Mancheguito.
Ha llegado el Sr. Silvela para asis-

tir mañana á la reunión de obligacionistas de Osuna.

Caserio.—Su defensa.—Su familia.

Madrid 29 á las 11'35 n.
El abogado italiano Podreil ha renunciado la defensa de Caserio.
Ha sido nombrado, de oficio, M. Debreonil.
Caserio ha escrito una larca carta á su defensor, ignorándose si en ella hace revelaciones.

La familia de Caserio le ha enviado el cura párroco de Motta-Visconti, pueblo donde nació el asesino de Carnot, para que le auxilie espiritualmente.

Dúdase, por los alardes hechos por Caserio, que se consiga la reconciliación con Dios del furibundo anarquista.

Un choque.—Sin desgracias.—Quejas.

Madrid 30 á la 1'10 m.
A cinco millas del cabo de Gata ha investido el vapor *Ciudad de Santander* de la Compañía Transatlántica al *Numancia* que conducía gran número de pasajeros á Orán.

El *Numancia* ha resultado con algunas averias que no le han impedido volver á Almería, de donde había salido horas antes.

No ha resultado ninguna desgracia personal.

Los pasajeros del *Numancia* censuran la conducta del capitán, atribuyéndole la causa del choque.

Desde la Corte

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN SAN SEBASTIAN)

Una caída.—Cánovas.—Capdepón.

San Sebastián 28 á las 8'20 n.
Esta tarde ha caído, desde la Zuriola, un niño al mar arrojándose á salvarle un caballero que por allí transitaba, logrando su objeto.

Ha pasado por aquí el Sr. Cánovas habiéndole saludado en la estación, unas doscientas personas.

Conversó con el Marqués de Barzanallana respecto de los tratados.

Ha llegado á Fuenterrabia el señor Capdepón, quien vendrá aquí el martes.—A.



D. BARTOLOMÉ FUSTER Y FLORES
Ex-concejal de este Ayuntamiento
HA FALLECIDO
en el Terreno ayer á las ocho de la noche
(Q. E. P. D.)
Su desconsolada familia ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario y conducción del cadáver que se verificará á las cuatro y media y cinco respectivamente. 421

CAMBIO MALLORQUIN
A contar del dia 18 del actual, los lunes, miércoles y viernes se hará efectivo el dividendo á cuenta de beneficios del corriente ejercicio, acordado por la Junta de Gobierno. Palma 12 de Julio de 1894.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.
10—6 399

ACADEMIA PREPARATORIA
DEL AÑO DE AMPLIACIÓN
PARA
MEDICINA, FARMACIA Y CIENCIAS
DERECHO 1.º, 2.º, 3.º Y 4.º CURSO
BAJO LA DIRECCIÓN DE
DON JAIME DOMENECH
PROFESOR AUXILIAR DEL INSTITUTO
Sol. 55 385

OBJETOS PARA PREMIOS
100 CAJAS DE PINTURAS
desde Ptas. 1'50 á 20 id.
Imprenta y Librería de Vda. é Hijos de Gelabert

Servicios de la Compañía Transatlántica



DE BARCELONA

25 de Julio

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.
Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, saldrá el vapor CATALUNA para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el día 2.
El 20 de Santander, vapor ALFONSO XIII para Coruña, Habana y Veracruz.

El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor CIUDAD DE SANTANDER para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Solo se admite carga hasta el 22.
Línea de Filipinas.—El 20 de Barcelona, el vapor ISLA DE CEBU para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

No se admite carga la víspera ni antevíspera de la salida.

Línea de Marruecos.—El 18 de Barcelona, el vapor RABAT para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, juéves y sábados.

Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5. 29

POR 25 PESETAS CAMA Y SOMMIER

Abundante y variado surtido de **CAMAS** de hierro y de madera, **SOMMIERS** y otros muebles, á precios **baratísimos**.

¡CAMAS DESDE 15 PESETAS!
2, PLAZA DE ANTONIO MAURA, 2
(COPIÑAS) 246
PALMA.

BAÑOS DE MAR

en la Portella

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de Baños de la Portella en el cual hallarán los Señores bañistas todas las comodidades aseo y buen servicio de los años anteriores.

En el departamento de Señoras se ha establecido un público mediante la retribución de 0.25 pesetas por personas.

Las familias que deseen hacer uso de los carruajes que tiene disponibles el establecimiento podrán manifestarlo así, al tomar el abono correspondiente, y por la módica retribución de una peseta serán recogidas y devueltas á su domicilio.

El establecimiento llamado «El Requeté» quedará en breves días habierto al servicio exclusivo de las mujeres. 378

Importante

Para la cobranza é inscripción de **ALODIOS** y **CENSOS** de nuevo á doce mañana y de cuatro á seis tarde. Calle de Vicente Mut n.º 7 412

PRÉSTAMOS

Se presta dinero sobre alhajas y otros objetos de valor conocido y sobre papeletas de empeños, calle de Carrió, Agencia LA ESPERANZA. 48

Aprendiz.

Se necesita un muchacho que sepa leer y escribir. En la imprenta de este periódico, informarán. 409

Es útil que todos sepan

que con el *anestésico adontálgico* **CREUS** se cura instantáneamente cualquier **dolor de muela** por más fuerte é intenso que sea. No contiene sustancia ácida, corrosiva ni cáustica. Remedio seguro, inocuidad completa.

Con su **Tesoro de la boca** se fortifican los dientes, curan y evitan las enfermedades de la dentadura y encías.

VÉANSE SUS INSTRUCCIONES

Precio de los frascos 5 y 4 reales respectivamente

Depósitos generales: Farmacia de las Copiñas, Centro Farmacéutico y Perfumería de los Sres. Estarás y Quetglas, Quint, 1. 383

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco números 19 y 1

Establecimiento de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.

Baño de limpieza 1'00 Ptas. Con agua de mar. 1'50 Ptas.
Abono de diez baños 9'00 » » » » » 13'50 »
Medio abono de cinco baños. 4'50 » » » » » 6'75 »

Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en la tarifa.

Se aseguran las dentaduras por 20 años. Economía y esmero

TICOULAT

Estracción rápida de dientes y raigones sin dolor. Dentaduras artificiales y restauración de dentaduras.



DENTISTA

Constitución 11 y Pelaires 102 entresuelo. Entrada Pelaires

PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY

Premiados en la Exposición Farmacéutica de Madrid de 1882.

Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí, 2.

Savia de Pino. Para la curación de las enfermedades de Pecho y de los órganos respiratorios, por medio del Jarabe, Píldoras y Pastillas de savia de pino concentrada por Morey.

Jarabe de Fosfato de Cal Gelatinoso. Contra el Liasismo, Consumición, Enflaquecimiento, y contra toda clase de debilidades, del organismo y también contra la Bronquitis y Tisis pulmonar.

Vino de Quina Ferruginoso. Es el mejor Tónico reconstituyente. Numerosas curaciones en casos de Anémia y Clorosis, Leucorreas, Neuralgias y Pobreza de la Sangre: aumenta el apetito y da fuerza y vigor.

Depósito general, Muro, Farmacia y Laboratorio del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Marina 34 y 36, y en las principales farmacias de las Baleares. 26

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR: DEBILIDAD, CONSUMICIÓN, RAQUITISMO, ESCRIFULIA, ANEMIA, PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN, CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR.

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

Venta: D. Juan Valenzuela.—Autor DR. KLEIN, Escudillers 82, Barcelona. 109

EN la carpintería de **JUAN CRESPI** Conquistador, 26, se es-tiran mapas de todos tamaños, á precios convencionales

TRABAJOS TIPOGRAFICOS

Conocido es de antiguo nuestro establecimiento en tipografía, y es por demás añadir que siendo el mayor y más importante de la provincia y poseyendo la más extensa colección de material, nuestros trabajos han de competir siempre en esmero y condiciones de precio con cualquier establecimiento análogo.

Tenemos montada una sección especial, para trabajos rápidos, que nos permita entregarlos después de una hora de encargados, no siendo aquellos de difícil composición. 14

Viuda é Hijos de Gelabert

PARA ALQUILAR

Varios vastos locales propios para cualquiera industria, con fuerza de vapor ó sin ella, y agua en abundancia.

En esta imprenta informarán. 45

Para alquilar.

Se alquila la casa número 141 de la calle del Sindicato, antes FONDA DE EUROPA, muy á propósito para escuelas, colegio con buen número de pens onistas, para oficinas, sociedad de recreo, para alguna industria ligera etc. Informes en la misma calle, número 116. a3—2 417

Se alquila

un 2.º piso con cuatro cuartos dormitorios y las demás piezas correspondientes, cocina, agua á grifo y puesto para hacer colada.

Informarán calle San Cayetano núm. 11, principal. 408

Venta.

Se desea vender dos casas situadas en la falda del castillo de Bellver calle de José Villalonga núm. 8, y la otra en el Secar de la Real á orilla de la carretera de de Establiments núm. 8. Tienen la comodidad necesaria y sus correspondientes jardines regadios. Para informes calle de la Unión núm. 42. 413

GALERA.

Se vende una, de cuatro asientos, en muy buen estado—Informes, Carmen 24; Taller de construcción de carruajes. 394

Galera de trabajo

Se vende una en muy buen estado. Informarán Campo-Santo 55 almacén de maderas. 10—8 396

DELICADO

AGUA FLORIDA

PERFUME AROMATICO

MURRAY & LANMAN

Siempre mantiene su popularidad. Cuidado con las IMITACIONES.

REFRESCANTE Y DURADERO

DURADERO

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

(EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE PALMA DE MALLORCA) PRECIOS DE SUSCRICIÓN AL AÑO

Península, Baleares, Canarias, Posesiones Españolas del N. de Africa y Costa Occidental de Marruecos. 15 Ptas.
Antillas, Filipinas, y todos los demás Países comprendidos en la Unión Universal de Correos 24 »
Países no comprendidos en la Unión Universal de Correos 30 »

TARIFA DE ANUNCIOS

En la página tercera 14 céntimos de peseta la línea.—En la página cuarta 7 céntimos.
Comunicados:—15 céntimos línea—debiendo ir todos precisamente firmados por sus autores.
Anuncios de difícil composición ó en tipo menor que el cuerpo 9—á precios convencionales.
Anuncios oficiales ó comerciales—de verdadero interés general—se insertarán gratuitamente.
Inclusión de prospectos y hojas sueltas en toda la tirada—5 pesetas—pagadas por adelantado.
El tipo de medida es la línea de cuerpo nueve—de sesenta y nueve milímetros de anchura.

Los anuncios deben entregarse en la Administración de EL ISLEÑO antes de las ocho de la mañana del día de su inserción.

Los señores Suscritores á EL ISLEÑO tienen derecho á tres inserciones mensuales gratuitas de asuntos no comerciales; considerándose **comerciales** los anuncios que puedan producir dinero al suscriptor. Disfrutarán también una rebaja de 50 pº del precio de tarifa en todos los demás anuncios que por su cuenta se publiquen; siendo para ello preciso ser suscritores por más de **un año** y no tener ninguna mensualidad en descubierto; debiendo acompañarse el nombre y domicilio del suscriptor.

No se devolverán los originales de los anuncios ni comunicados.

Las suscripciones y anuncios deben pagarse siempre POR ADELANTADO.